

EL IRIS

Año VIII.

DIARIO CATÓLICO

Núm. 2.286.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

19. José M. "Cuadrado, 40. — Imprenta
Teléfono n.º 144.

Ciudadela (Menorca) martes 23 de Noviembre de 1920

Dirección telegráfica IRIS
CIUDADELA

UNA ECONOMIA

La obtendrá, comprando las máquinas para coser y bordar

WERTHEIM

Para pedidos y compra de accesorios

FEDERICO LLANSÓ SEGUI
CONCEPCIÓN, 4. — MAHÓN Y AVIÑO, 9. — BARCELONA

Del orbe católico

La anual reunión nacional del Episcopado de Norteamérica.

Esta importantísima reunión ha tenido lugar recientemente. Ha tenido lugar en la Universidad católica de Washington en la que se han congregado 64 Prelados bajo la presidencia del eminentísimo Cardenal Gibbons. El objeto de las deliberaciones de la asamblea era el de impulsar la acción católica en todo el país. Desde la reunión del pasado año, que por su importancia tuvo carácter como de Concilio, se establecieron varias secciones y comisiones nacionales que comprenden los diferentes ramos en que se distribuye la actividad de la propaganda católica.

Estas secciones son las siguientes: Prensa, Legislación, Educación, Moralidad, Acción social y Organización seculares.

En su última reunión los Prelados se han ocupado especialmente de dos grandes problemas; el de la educación y el de la prensa. Para uno y otro están ya admirablemente organizados los católicos de Norteamérica, que ejercen en uno y otro aspecto una influencia preponderante. Pero en su afán de aumentarla perfeccionan constantemente su organización y procuran nuevos elementos.

Respecto al problema de la educación y enseñanza se ha acordado en la última reunión episcopal la creación de escuelas especiales para los de esta raza aspirantes al sacerdocio. Respecto al de la prensa los católicos norteamericanos van a ba-

tir, con el acuerdo de la asamblea, el record. Mientras en España y países de la América latina se ha creado el Día de la Prensa Católica en esta reunión episcopal se ha acordado crear el mes de la prensa católica! El mes designado ha sido el de marzo próximo. Durante el mismo da acción y generosidad de los católicos norteamericanos estarán especialmente destinados al mejoramiento de su prensa.

La ignorancia religiosa.

La *Libre Parole* ha publicado la primera interviú del nuevo Cardenal Arzobispo de París, eminentísimo monseñor Dubois.

Descubriendo la raíz del gran mal de la hora actual monseñor Dubois ha dicho:

«El gran mal—ha declarado el ilustre Arzobispo al articulista—de toda la época es la ignorancia religiosa».

Los mismos católicos conocen mal o insuficientemente su religión y no hablo de la multitud de bautizados que viven prácticamente como paganos, sino que aludo a los creyentes que frecuentan algo las iglesias.

La mayor parte han olvidado los elementales principios del catecismo, han perdido el sentido cristiano y no tienen, en vez de una fe sólida, sino algunos hábitos culturales.

Y esto sucede, no sólo en las clases menos cultas, sino aun entre los elegidos intelectuales.

Se ocupa el entendimiento de extensos y refinados conocimientos, y se olvida lo esencial. El gran mal es éste y a esto es a lo que hay que poner remedio.

Las consecuencias de esta igno-

rancia religiosa son incalculables y se ven por todos lados.

Debiendo iluminar todos los terrenos las luces de la religión, resulta que, cuando estas luces son débiles, el hombre se extravía y cae en el error.

¡Ved, sino, la cuestión social!

Debe ayudarse a la formación de los sindicatos cristianos, y para que estos sindicatos sean cristianos se les debe instruir seriamente en la Religión.»

TEOFANES.



NOTICIAS

De viaje.

A bordo del «Ciudadela» salieron ayer para Barcelona y la Habana varios hijos de esta ciudad.

Deseamosles muy feliz viaje y muchas prosperidades.

Aviso.

Según nuestros informes, a los individuos de los Somatenes les facilitará la Autoridad militar, gratuitamente, las guías de pertenencia de armas que exigen las disposiciones vigentes, lo mismo que a los jefes y oficiales del Ejército. No necesitan, por tanto, quienes se inscriban en los Somatenes, satisfacer el impuesto de veinticinco pesetas establecido por reciente disposición, para la posesión de una arma de fuego. Así se ha resuelto en Real Orden del Ministerio de la Guerra de 12 del corriente, contestando consultas de los Capitanes Generales de las Regiones 1.ª y 4.ª, en atención a ser los Somatenes cuerpos organizados dependientes de las autoridades militares superiores de las regiones.

Sirva esto de contestación a las consultas que se habían formulado y dudas que habían surgido respecto al particular.

Regreso.

El sábado regresó a esta isla el dignísimo General Gobernador Militar Excmo. Sr. D. Francisco Salavera Salvador.

Autos.

El vapor del sábado fué portador de dos autos, uno de diez plazas para la villa de Alayor y otro de cuatro para un particular de Mahón.

Escuelas.

El Rectorado anuncia que deben proveerse por concurso general de traslado, las escuelas de Artá, Establiments, Consell, Ferrerías, Formentera, Indioteria, Pollensa y Montuich.

Movimiento de población

En el último número del «Boletín de Estadística», que publica la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, se inserta el movimiento de población habido en toda España durante el mes de Julio último.

En Palma se registraron 150 nacimientos y 162 defunciones. La población disminuyó, pues, en 12 personas. Hubo 61 matrimonios. La natalidad por 1.000 habitantes fué de 2'16, la mortalidad de 2'33 y la nupcialidad de 0'88. Los nacimientos estaban clasificados de la siguiente manera: legítimos, 136; ilegítimos, 5, y expósitos, 9. De los nacimientos había 69 varones y 81 hembras.

En toda la provincia, se registraron 647 nacimientos (333 varones y 314 hembras) y 517 defunciones. En consecuencia, la población aumentó en 130 personas. El número de matrimonios se elevó a 220. La natalidad por 1.000 habitantes fué de 1'95, la nupcialidad de 0'66. Los nacimientos estaban clasificados de la siguiente manera: legítimos, 628; ilegítimos, 7; y expósitos, 12.

A todos que pierden el apetito recomendamos las píldoras

POPE

Menorca

Mahón.—Como obsequio rendido a los Jefes, Oficiales y alumnos del crucero de guerra holandés «Zee-land», surto en este puerto, el casino «La Unión» organizó un baile, que resultó muy concurrido y animado.

El jueves, en la plaza de la Esplanada, jugaron un partido de balonpié un equipo del crucero de guerra holandés y otro de la Academia Mariana de San Estanislao.

La lucha fue empeñadísima, ju-

gando con limpieza ambos bandos, apuntándose un goal el equipo del «Zeeland» contra dos que apuntó el de la Academia.

Presenció el partido numerosa concurrencia.

Fornells.—El Presidente de este Pósito Pescador, don Juan Garriga, en oficio de fecha 1.º del mes actual, ha trasmitido a nuestro querido amigo don Guillermo García Parreño, el acuerdo adoptado en Junta General de hacerle presente su agradecimiento por las gestiones realizadas con gran éxito en beneficio de los intereses del Pósito.

CURACION DE LA TOS CON LAS ACREDITADAS PASTILLAS J. MIRO

EXPECTORANTES Y CALMANTES Premiadas con medalla de oro en la Exposición del primer Congreso de Pediatría en Palma y en el Concurso Farmacéutico nacional del Tibidabo en Barcelona.

Pidanse en las Farmacias de Ciudadela.

De la península

En el balance del Banco de España aumenta el oro en 200 mil 837 pesetas y los billetes en 62.089.125 pesetas y disminuye la plata en 7.594.697 pesetas.

En breve se expondrán en los salones del palacio de Comunicaciones los aparatos para la distribución de sellos y tarjetas postales construidos en Alemania.

Asegúrase que Pestaña ha escrito una carta a un íntimo suyo, que lleva fecha del mes de Septiembre, y en la que se lamenta de la lentitud con que proceden los elementos directores del sovietismo en Rusia, que hacen política solamente y se preocupan poco de llevar a cabo la obra de transformación social.

Opinó Pestaña que la incorporación de los socialistas franceses y de los independientes alemanes a la Tercera Internacional servirá únicamente para facilitar la acción de aquel organismo, introduciendo por medio de la ambición y las luchas políticas la división entre el proletariado universal.

SANTORAL

Miércoles, 24.—Santos Juan de la Cruz y Crisógono y Santa Flora.

Día 24.—Sol sale a las 6'43 pónese a las 4'28.—Luna sale a las 3'53 pónese a las 5'5

CULTOS

Miércoles, 24.—En María Auxiliadora los cultos propios del día. Por la mañana, misas de 5 a 8 y por la tarde exposición del Santísimo Sacramento y plática.



Lotería Nacional

Números premiados.

Madrid, 23.—2'15

En el sorteo de la Lotería Nacional verificado ayer salieron premiados, entre otros, los siguientes números:

Primer premio.

18.596 Coruña.

Segundo premio.

32.458 Barcelona.

Tercer premio.

13.829 Cartagena.

Otros premios.

16.783 Madrid, 8.036, 3.322, 25.162, 11.842, 25.996, 15.095, 29.221, 5.808, 17.306, 1.706, 26.689, 6.007, 17.768.

Sociales

Detención de un extranjero Madrid, 23.—4'00

La guardia civil ha detenido en Portugalete, a bordo de un buque yanqui a un súbdito extranjero, cuya detención se considera muy importante.

Mitín de empleados de correos.

Los empleados de Correos celebraron un mitín para pedir mejoras.

Acordaron pedir un aumento de 50 por ciento en sus sueldos respectivos.

Además, piden una peseta por hora de plus para los ambulantes y reintegración de los empleados trasladados.

Si el Gobierno no concede dichas mejoras, los empleados adoptarán medidas enérgicas.

Presidente encarcelado.

En Zaragoza sigue la huelga general sin alteraciones del orden público.

Ha sido encarcelado el presidente de azucareros.

La situación de Barcelona.

Continúa el nuevo Gobernador adoptando medidas encaminadas a restablecer la normalidad.

Ayer fueron detenidos el conocido sindicalista Salvador Seguí,

Noy de Suere, y el gerente del diario «La Tarde».

Por orden gubernativa han quedado suspendidas las conferencias telefónicas.

Sigue el encarcelamiento de sindicalistas.

Los Reyes.

Madrid, 23.—5'00

Los Reyes han llegado a París de regreso de Londres.

Se les tributó en París entusiasta recibimiento.

El próximo jueves regresarán Sus Magestades a Madrid.

Un filántropo.

En el pueblo de Torremolinos ha fijado su residencia el comandante inglés mister Languehy, filántropo que tiene asilados en la finca en donde habita varios individuos inutilizados para el trabajo a quienes abona el jornal que ganaban.

Socorre además a 180 pobres, dándoles 5 pesetas a cada uno y pagándoles el médico y la farmacia.

Ultimamente ha repartido 5 mil pesetas en limosnas.

De Hacienda.

Durante la primera quincena del presente mes la recaudación del Tesoro por todos conceptos acusa una alza de 10.700.173 pesetas comparada con la que se obtuvo en igual período del año anterior.

Del extranjero

Un regalo del Brasil.

Madrid, 23.—6'40

El embajador brasileño en Berlín comunicó al Gobierno alemán que los cultivadores de café brasileños han regalado 315 sacos de café para los pobres de Berlín.

Wilson presidente.

Se dice que la presidencia de la Sociedad de las Naciones va a ser ofrecida al señor Wilson cuando abandone la Presidencia de los Estados Unidos.

Próximos acontecimientos en Baviera.

Según la «Chicago Tribune» en breve se producirá en Baviera un movimiento monárquico separatista, proclamándose la independencia del país.

El nuevo Gobierno cumplirá el tratado con Francia.

El partido militar toma parte activa en la preparación de este movimiento.

Ludendorf ha marchado a Baviera.

Un católico presidente.

Ha sido nombrado presidente de la Cámara holandesa el diputado católico señor Koolen, en sustitución del doctor Fock, designado para gobernador de las Indias holandesas.

El ingreso de Alemania en la Liga de las Naciones.

El corresponsal en Ginebra del «Daily Mail» dice estar informado de que en caso de que se propusiera la admisión de Alemania en la Liga de las Naciones, Viviani impondría la condición de que si se permite la entrada de Alemania en la Liga, Francia se retiraría inmediatamente.

PRENSA ASOCIADA.



AL PÚBLICO

SECCIÓN DE ÓPTICA

Gafas, Lentes, Gemelos, y todo lo concerniente a este importante ramo.

Prontitud y economía en los encargos. Especialidad en el despacho de las fórmulas de los señores Oculistas.

UNICA CASA EN CIUDADELA B. CARLES, Joyero, Sta. Clara, 16.

PARA VENDER

Lo está un «Solofono» o gramofón marca Pathé con 25 discos dobles en muy buen estado y precio reducido.

Para informes diríjase: Conquistador, 68-E.

Esta para vender un huerto con almacén calle de la Brecha, una casa Calle del Horno núm. 16 y un solar paseo de San Nicolás.

Para informes Calle de San Jaime 12.

